(Codod%oe 206 Aprit 2018 LANDESHAUPTSTADT

R

WIESBADEN

t¥

Y 5

(ﬁf g

Uber ‘ .

Herrn Oberblirgermeister \/ Der Magistrat
Sven Gerich

Dezernat fur Wirtschaft

Ube(
Magistrat Stadtrat Detlev Bendel

und
Frau Stadtverordnetenvorsteherin
Christa Gabriel

an die Fraktion ;2/? . April 2018

Anfrage der Bundnis 90 / Die Griinen - Fraktion vom 19.03.2018, Nr. 71/2018 nach
§ 45 der Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammlung AE-V-03 -2p05 }

Anfrage:

Zuschuss ESWE fir PV-Anlage RMCC

Mit Sitzungsvorlage 16-V-36-0020 wurde der ESWE durch das Umweltamt ein max.
Investitionszuschuss von 200 T€ (33,3% auf die zuwendungsféhigen Nettokosten)
freigegeben. Dieser Zuschuss war bestimmt zum "Ausgleich von geb&udebedingten
Zusatzanforderungen" auf dem Neubau des Rhein-Main Congress Centers.

Wir fragen den Magistrat:

1) Wie hoch waren die zuwendungsfahigen Nettokosten der PV-Anlage? Wurde bei der
Planung der Anlage eine Qualitdtssicherung durch einen 3. Sachverstdndigen
durchgeflihrt und wenn nein, warum nicht?

2) Wie grof} ist die Anlage (Fldche) und wie hoch ist die Gesamtleistung (in kWp)?

3) Seit wann ist die Anlage in Betrieb bzw. falls sie noch nicht in Betrieb ist, wann wird
es soweit sein und was sind die Grinde fiir die Verzégerung?

4) Welche Konditionen hat ESWE der TriWiCon fir die Abnahme des Stroms aus der
PV-Anlage eingerdumt, welche Mengen werden an das RMCC (voraussichtlich)
abgegeben und wie unterscheiden sich die Konditionen in diesem Fall gegeniiber
einem normalen Grofikunden der ESWE?

5) In welcher Hohe wurde der Zuschuss des Umweltamtes tats&chlich in Anspruch
genommen?
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6) Fur welche konkreten "gebdudebedingten Zusatzanforderungen" wurde der Zuschuss
bendtigt? Kommen diese einer Ertlichtigung bzw. einer Verbesserung der
Dachkonstruktion gleich?

7) Welche Grinde sprechen dagegen, das Dach des RMCC moglichst optimal bzw.
vollstandig fir PV zu nutzen?

8) Wie wird die Strommenge, die nicht an das RMCC geht, behandelt (Einspeisung?
bilanzierter Grinstrom?)

9) Sind Stromspeicher vorgesehen?
10) Ist an eine Rickzahlung des Zuschusses an das Umweltamt gedacht?

Die Anfrage beantworte ich wie foigt:

Vorbemerkung:

Dezernat IlI/TriWiCon ist weder Zuschussgeber noch Zuschussempfinger. Die Fragen
werden deshalb insoweit beantwortet, als Dezernat [ll/TriWiCon als Bauherr der PV-Anlage
betroffen und aussagefahig ist.

zu 1)
Zu 2)

zu 3)

zu 4)

zu 5)
zZu 6)

zu7)

Die Nettokosten der PV-Anlage belaufen sich auf insgesamt 564.357,71 €.

Die Flache fur die Anlage betragt 1.228.gm. Die Gesamtleistung liegt bei ca.
190 kWp.

Die Anlage wird mit Ubergabe des Gebaudes an den Nutzer RMH GmbH im April
2018 in Betrieb genommen. Eine friihere Inbetriebnahme wahrend der Bauzeit
war nicht beabsichtigt.

Die PV-Anlage ist so konzipiert, dass séamtlicher Strom der produziert wird, auch
im Haus, vollstdndig selbst verbraucht wird. Eine Einspeisung in das Netz ist
nicht vorgesehen.

k. A.

Der Zuschuss deckt zum Teil die Mehraufwendungen fiir Dachddammung,
Bekiesung, zusétzliche Sekuranten und Wartungsgénge sowie Anbindung an die
GLT in Hohe von rd. 172 T€ sowie Planungskosten in Hohe von rd. 74.500 €.
Hiermit ist keine ,Ertlichtigung’ oder ,Verbesserung® der Dachkonstruktion
verbunden; es werden vielmehr die Voraussetzungen fir die Installation der
Anlage auf dem Dach geschaffen.

Die freien Dachflachen wurden soweit sinnvoll und méglich fur die PV-Anlage
genutzt. Das Dach der Halle Nord hat aber viele notwendige Offnungen, die der
Entrauchung bzw. dem Lichteinfall dienen. Zudem werden Fléachen fir die
Dachbegriinung benétigt.
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zu8) Das RMCC wird den gesamten durch die PV-Anlage erzeugten Strom
voraussichtlich selbst verbrauchen, so dass eine Einspeisung in das Stromnetz
nicht beabsichtigt ist.

zu 9) Ein Stromspeicher ist nicht vorgesehen.
zu 10) k. A.

Mit freundlichen GrtfRen
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